

市区4个纳凉点每日涌入近千人

# 防空洞提前开放送清凉

## 民生头条

□ 全媒体记者 程呈 文/图

2025年的夏天似乎来得特别猛烈,安庆这几天像个大蒸笼,整个城市经历着一场火辣辣的“烤”验。往年要到7月中下旬才开放的防空洞纳凉点,今年可谓“急市民所急”,7月5日就提前敞开了清凉的大门。

市区开放的4处防空洞分别位于德宽路篮球公园、四照园小学西巷、宣城路公交公司和司下坡工行宿舍。防空洞开放没几天,市区4个纳凉点每日涌入近千人次,成了名副其实的“避暑所”。7月7日下午,记者也去体验了一把,亲身感受洞里的“天然空调”。

午后正是一天里太阳最毒的时候,记者顶着高温来到位于德宽路篮球公园的防空洞。一揭开门口的隔断帘,一股凉气扑面而来,身上的燥热感瞬间消散了一半。

防空洞里十分热闹,长长的拱形通道内坐满了来纳凉的男女老少。有的老人聊天打发时间,有的青年人连接无线网络玩起了手机,还有人三三两两围坐在一起打着扑克牌。往里走,墙上挂着一台电视正播放着央视新闻,几位市民聚精会神地观看。

“这里真是个好地方!”住在附近的居民徐宏发从家到防空洞只需3分钟,每天除了吃饭时间,他都会来



市民在防空洞内纳凉。

防空洞吹天然“空调”,待到晚上9时才回家。徐宏发乐呵呵地对记者说,“室外气温三十七八度,人根本待不住。这里多凉快,不仅提供充足饮用水,也节省了家里不少电费。”

记者通过测温仪检测到,洞内温度稳稳停在18℃,跟户外足足差了快20度,一些怕冷的市民自备了长袖衣物。

再细看今年防空洞里的“装备”,比往年更讲究、更完善了。德宽路篮球公园纳凉点新增了3台除湿机,司下坡工行宿舍纳凉点的桌椅全部“旧貌换新颜”,那些吱呀作响、看着有点年头的旧桌椅不见了,换上了一批结实耐用的新桌椅,既干净又清爽。该处还新增了一批带桌子的连体式快餐桌椅,方便更多人进来歇脚。

“以前总觉得防空洞里有点潮湿,今年明显干爽了不少。纳凉更

舒服,对老人关节也好。”前来纳凉的市民刘老竖起了大拇指。防空洞里还配有自助饮水机和充足的桶装水,方便市民取用。

安庆市国防动员办公室工作人员穆宜表示:“今年高温来得早又猛,市民呼声高,防空洞提前启动了,这几天天热,防空洞里人流量确实大。看到大家满意,我们也高兴。”

穆宜同时提醒大家,洞里洞外温差大,尤其老人小孩,最好带件薄外套或穿长袖长裤。此外,公共设施和卫生需靠大家共同维护,严禁吸烟,宠物也谢绝入内,共同维护好清凉地。

4处防空洞均于每天上午10时免费开放。除了德宽路篮球公园纳凉点开放至晚上9时30分,其它三处防空洞晚上6时就“打烊”,提醒广大市民勿跑空。

## 台风影响持续 未来两天多阵雨

本报讯(全媒体记者 程呈)受今年第4号台风“丹娜丝”外围环流影响,7月7日至8日,我市岳西、太湖及宿松局部地区迎来明显降水。其中岳西县菖蒲镇里仁村雨势最为突出,24小时累计降水量达36.8毫米。雨水也带来短暂清凉,8日白天,全市超过一半区域最高气温回落至35℃高温线以下。

台风“丹娜丝”7月5日凌晨在南海东北部生成,随后路径出现首次大转折,转向东北方向移动。7月6日,其强度迅速增强,从强热带风暴连跳两级变身强台风。7月7日0时前后登陆台湾省嘉义县,登陆时由强台风级减弱为台风级。随后“丹娜丝”重新回到海上,其强度已进一步减弱为热带风暴级,不过其外围云系范围较大,携带了大量水汽,造雨能力不容小觑。

随着8日“丹娜丝”二次登陆,其外围环流仍将影响安庆。预计7月9日我市天气舞台多分散性阵雨或雷雨活动,市民出门时可随身携带雨具。一把轻便的晴雨伞,既能遮挡午后依然可能探头的阳光,也能随时应对不期而遇的阵雨,遮阳挡雨两不误。

展望未来一周天气,安庆的雨水模式尚未关闭。据安徽省气象台预计,12日至13日,受新的热带系统北上影响,我省沿江江南地区普遍将迎来中雨量级的降水。紧接着16日至17日,另一场自北向南推进的降水过程又将抵达我市上空。

尽管台风送来的雨水暂时逼退了极端高温,但盛夏时节天气舞台瞬息万变。市民近期需警惕局地强降水可能带来的不利影响。常备雨伞、关注气象预警、合理安排出行。

## 王少舫遗物入藏安庆博物馆 黄梅戏文化传承再续华章

本报讯(记者刘丹 通讯员陈恒)“我站在这里,心情既激动又不舍。我们全家一致决定,把珍藏的父亲具有史料价值的遗物,捐赠给安庆博物馆。”7月4日下午,在安庆博物馆举行的“黄梅戏艺术大师王少舫亲属捐赠仪式”上,王少舫之子王毛代先生动情地说。当天,130件套与王少舫有关的信札、照片、书籍、曲谱、剧本、衣物、家具和生活用品等入藏安庆博物馆。

作为上世纪最杰出的黄梅戏表演艺术家之一,王少舫塑造的众多艺术形象仍旧在艺术的殿堂里熠熠生辉:董永、刘大人、王科举、金牛星、黄丞相、包拯、王小六……这些角色涵盖了所有生、末、净、丑的男性行当,每一个都是经典级别的演绎。他上下求索、苦心经营,用尽毕生的精力,为黄梅戏留下了

丰厚的文化遗产。

此次“安家”安庆的珍藏主要分为两类:其一是记录王少舫为黄梅戏传承发展的著作,诸如黄梅戏艺术研究专著《王少舫谈黄梅戏》《回望大师王少舫》《王少舫黄梅戏唱腔选集》;其二是曾伴随王少舫从艺生涯中的演出用具和部分生活用品,有他在跑江湖、走码头携带化妆头面、脂粉等大、小竹藤提盒与提篮。“父亲在安庆与黄梅戏初相逢,并最终选择为其发展与传承献上一生。他一直认为安庆是他的第二故乡,在世之时常说退休后重新回到安庆生活。今日的捐赠可以说是完成了他老人家的遗愿。”王毛代说。

“恩师1933年到安庆演京剧,在安庆南洋旅馆第一次听到洗衣大姐唱黄梅小调,散放着泥土气息的生活小调吸引了他,渐渐地走上

了‘京黄同台’‘皖剧新唱’等艰辛的艺术生涯,也记录了黄梅调在安庆成为黄梅戏华丽转身的美好时光。”王少舫先生的女婿、安徽省黄梅戏剧院一级作曲陈精耕表示,希望通过这次捐赠,让更多人了解老一辈艺术家的梨园风采。

“这些遗物见证了黄梅戏第一次赴海外演出、改革开放之后黄梅戏第一次赴香港演出等重要事件,是研究王少舫大师艺术生平的重要资料,也是研究黄梅戏文化发展史极其宝贵的实物鉴证。”安庆博物馆馆长王红星表示,王少舫先生家属无私慷慨的捐赠,对于安庆博物馆以及安庆这座城市来说,都是珍贵的艺术收获。未来,安庆博物馆将深入研究、挖掘其背后的历史内涵和精神价值,并通过多种活化利用形式,推动黄梅戏文化传承与传播。



近日安庆天气情况:今日,多云到阴有阵雨或雷雨,部分地区雨量中等,26~32℃;明日,多云有阵雨或雷雨,26~34℃。